

# obecní zpravodaj

čistá u litomyšle

# 2015

ročník 8.



číslo 2.

## INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

### VODNÉ ZA OBDOBÍ ZÁŘÍ 2014 - BŘEZEN 2015

V těchto dnech obdržely všechny domácnosti faktury na vodné za období 9/2014 - 3/2015. Vodné je možné uhradit v hotovosti na obecním úřadě nebo bankovním převodem na č. účtu: 1283369389/0800, jako variabilní symbol uveďte číslo popisné.

### INFORMACE ODBORU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ V LITOMYŠLI

Od 1. 4. 2015 platí novela zákona 334/1992 Sb. o ochraně zemědělského půdního fondu. Na základě této novely musí každý stavebník požádat o vynětí ze ZPF, které podléhá platbě odvodů (bohužel se nejedná o malé částky). Je jedno, zda jde o rodinný dům či kůlnu, a není podstatné, že stavba nebude podléhat stavebnímu řízení. Proto, prosím, pokud budete vědět, že se někdo chystá něco postavit, upozorněte stavebníka, ať se na mě obrátí a já mu dám podrobné informace.

Další změnou je zákaz výsadby plantáží na

třídě ochrany I. a II. Pokud budete o někom vědět, že se chystá vysadit plantáž dřevin, sdělte mu prosím, ať si nejdříve požádá o naše vyjádření. Co se týká již existujících výsadeb, jsou vlastníci povinni do 6 měsíců nahlásit datum výsadby plantáže a to se týká i těch, kteří již plantáž založili před novelou tohoto zákona. Jsou zavedeny vysoké sankce a nestálo by jim to za ty problémy.

Zdislava Jansová, Odbor životního prostředí MÚ Litomyšl, tel.: 461 653 423  
e-mail: zdislava.jansova@litomysl.cz

### VEŘEJNÁ SBÍRKA ÚSPĚŠNĚ POKRAČUJE

#### HODINY NA VĚŽI KOSTELA SV. MIKULÁŠE V ČISTÉ

V září loňského roku byla vyhlášena veřejná sbírka na instalaci věžních hodin na kostele sv. Mikuláše v Čisté. I když začátky sbírky budily rozpaky a obavy, že o instalaci věžních hodin nebude zájem, nyní se situace změnila. Díky několika překvapivě štědrým dárcům je k dnešnímu dni na zvláštním účtu nashromážděno 33 100,- Kč. Menší obnos je také v pokladničce sbírky. Další významné finanční příspěvky jsou přislíbeny. Konání veřejné sbírky se předpokládá do 15. 9. 2015 a v případě potřeby může být prodlouženo.

Příspěvt můžete:

- Na zvláštní účet bezplatně zřízený a provozovaný Českou spořitelnou, číslo účtu: 3653466389/0800 (možnost vystavit potvrzení pro daňové účely).
- Příspěvkem stvrzeným na Sběrací listinu (možnost vystavit potvrzení pro daňové účely).
- Příspěvkem do zvláštní zapečetěné pokladničky zřízené pro tento účel.
- Složením hotovosti do pokladny zřizovatele sbírky (možnost vystavit potvrzení pro daňové účely).
- Výtěžkem z prodeje vstupenek na kulturní či sportovní akce.

Na štědrosti dárců a zájmu nás všech závisí, zda již o Vánocích 2015 budou v Čisté odměřovat čas nové věžní hodiny.

#### „KDYŽ HODINY BIJÍ, VESNICE ŽIJE!“

Příspěvt ke zdaru sbírky můžete také hlasováním na stránce <http://www.mamevybrano.cz/index.php?lnk=44>. Na hlasovacím formuláři, který naleznete v pravém horním rohu monitoru, uvádějte číslo naší sbírky 082. Jestliže naše veřejná sbírka při hlasování uspěje, bude na účet připsáno 10.000 Kč.



Původní hodinový stroj z roku 1840

### NEBEZPEČNÝ A OBJEMNÝ ODPAD

#### V úterý 19. května 2015

bude odborná firma LIKO odvézet k nezávadné likvidaci **nebezpečný a objemný odpad** z domácností.

**16:00 hod. - zastávka „U pily“**

**16:20 hod. - prostranství u řeky pohostinství „U Chlebounů“**

**16:40 hod. - prostranství u pošty**

**17:00 hod. - prostranství za obecním úřadem (před has. zbrojnicí)**

**17:20 hod. - prostranství u řeky za domem č. p. 18**

**17:40 hod. - křižovatka za řekou u domu č. p. 58 (Briol)**

*Odpad se nebude skládkovat, ale bude se přímo nakládat do připravených kontejnerů. Důrazně proto žádáme občany, aby odpad k likvidaci vozili na místo výhradně až v den svozu a v určenou hodinu. Drobné součásti odpadu dopravte na místo ve vhodných nádobách nebo pytlích. Veškerý odpad zajistěte tak, aby nemohlo dojít ke znečištění prostranství.*

#### Covše můžete přinést:

Akumulátory (včetně elektrolytu), monočlánky, upotřebené oleje, olejové filtry, barvy, lepidla, ředidla, spotřební chemie z domácností, vyřazené léky, znečištěné textilie, železné nebo plastové obaly znečištěné škodlivinami, ledničky\*, mrazničky\*, televizory\*, rádia\*, zářivky\*. Objemný odpad jako je nábytek, podlahové krytiny apod.

V rámci svozu je možné odebírat pneumatiky (likvidace pneumatik není zahrnuta v poplatku)

\* označené komodity jsou odebírány v rámci zpětného odběru elektrozařízení a je na ně kladen požadavek kompletnosti.

#### Do těchto sběrů nepatří:

směsný komunální odpad volný nebo v pytlích, biologicky rozložitelný odpad (zelená, seno, zemina a kameny), stavební odpady (stavební sutě, eternit), lepenka ve větším množství, autovraky nebo zbytky autovrakov.



Stranu připravil Bohumil Pavlíš

## ZKVALITNĚNÍ NAKLÁDÁNÍ S ODPADY V OBCI

Jak jsme informovali již v minulém čísle, Obec Čistá podala v březnu žádost o dotaci na financování projektu „Zkvalitnění nakládání s odpady v obci Čistá“. Předmětem projektu by měl být nákup malého nákladního automobilu, kontejnerů na přepravu odpadů a také nákup kompostérů pro všechny domácnosti, které o kompostér projeví zájem. Na začátku června letošního roku bychom měli znát rozhodnutí státního fondu životního prostředí o poskytnutí dotace na tento projekt. Pokud bude rozhodnutí kladné, obdrží všichni, kdo projeví zájem kvalitní kompostér, v kterém bude možné likvidovat biologicky rozložitelný odpad.

## MUZIKÁL CARMEN

Obec Čistá připravuje na sobotu 24. 10. 2015 zájezd do Hudebního divadla Karlín v Praze na muzikál CARMEN (v hlavní roli Lucie Bílá). Zájemci se mohou přihlásit a zároveň zakoupit vstupenky na představení do 20. května na Obecním úřadě nebo osobně u paní Vladimíry Žroutové č. p. 356 a paní Blanky Kmoškové. Cena vstupenek je 690,- Kč nebo 590,- Kč.



Bohumil Pavlíš

## ZASTUPITELSTVO OBCI

### Zastupitelstvo obce

V pořadí pátá schůze ZO se konala 9. 3. 2015. Zásadním bodem programu bylo schválení vyhlášky o stanovení systému shromažďování sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a nakládání se stavebním odpadem na území obce Čistá. Přijetím vyhlášky obec naplnila povinnost umožnit občanům sběr kompostovatelných a kovových odpadů. Dále zastupitelstvo projednalo a schválilo běžné majetkoprávní záležitosti, rozpočtové opatření č. 1 a vytvoření nových webových stránek obce. Zastupitelstvo také jmenovalo kronikářem obce Mgr. Stanislava Švejcara. Usnesení v plném znění je zveřejněno na webových stránkách obce, na úřední tabuli a je kdykoliv k nahlédnutí na obecním úřadě.

Příští schůze zastupitelstva je plánována na 8. června od 18 hodin. Schůze jsou vždy veřejné, proto jste srdečně zváni.

### Rada obce

Rada obce se v posledním období sešla čtyřikrát.

Na schůzi 2. 2. 2015 byly mj. projednány majetkové záležitosti v podobě schválení záměru prodeje a směny obecních pozemků. Byl schválen příspěvek na nákup knihovního fondu pro knihovny v regionu Pardubice

a byly projednány dopady zákonného zmocnění podle zákona o odpadech a zákona o požární ochraně.

Dne 2. 3. 2015 byla na programu příprava schůze ZO 9. 3. schválení žádosti o dotaci na projekt „Zkvalitnění nakládání s odpady v obci Čistá“, příprava žádosti o dotaci na realizaci protipovodňových opatření v obci Čistá - informační a hlásný systém. Bylo odsouhlaseno prodloužení platnosti smluv s odborným lesním hospodářem a se správcem lesního majetku obce do roku 2018. Rada obce byla seznámena se zprávou o výsledku kontroly hospodaření.

Dne 23. 3. se rada obce seznámila s účetní závěrkou PO ZŠ a MŠ Čistá za rok 2014. Schválila akce konané v KD v roce 2015. Dále byly projednávány majetkoprávní záležitosti, stavební a investiční činnosti v obci a další.

Schůze 16. 4. se zabývala kulturními akcemi pořádanými obcí a byl schválen nájem KD na připravované akce. Schváleny byly také majetkoprávní záležitosti týkající se záměru prodeje a směny nemovitostí a věcných břemen na uložení podzemních sítí. Rada se také zabývala vydání m stanovisek ke stavbám v obci a přijala zprávu o průběhu opravy bývalé hasičské zbrojnice.

Úplný zápis ze schůze rady obce je k dispozici na obecním úřadě k nahlédnutí případně pořízení opisu.

Bohumil Pavlíš

## KONALO SE

### MALÉ OHLÉDNUTÍ ANEB OBCENÍ BABSKÝ BÁL 2015

Jak už se stalo u nás tradicí, zakončil i letošní plesovou sezónu 14. března Obecní babský bál. Sešly se na něm krom jiného dva oddíly Skotů, hříbek k nakousnutí, farář s jeptiškou, japonské gejši a spousta dalších masek. Občerstvovací stanice byly tentokrát nově rozšířeny i o cukrárnu ve spolkové místnosti, k dobré zábavě a tanci zahrálo Vepřo knedlo zelo. Hlavním organizátorům, chystačům, dobrodincům, zdobičům, nápadonosičům a vůbec všem obětavcům letošního bálu patří upřímný dík za zlatý hřeb letošní plesové sezóny. Tady jsme prostě doma.

Pavel Kuře



## VÝLET DO PRAHY

Ve středu 11. 3. 2015 byl uspořádán obcí Čistá zájezd do Prahy. V plně obsazeném autobusu jsme ráno za deště odjížděli z Čisté, ale v Praze pak na nás čekalo chladné, zároveň však slunečné počasí. Nejprve jsme si prohlédli zajímavou výstavu v Jízdárně Pražského hradu „Hrady a zámky objeované a opěvované“. Následovala návštěva chrámu sv. Víta, prošli jsme si areál Pražského hradu, viděli výměnu stráží za fanfár...

Děkujeme paní Dagmar Jůzové, která se nám obětavě věnovala, zavedla nás do uliček Nového Světa, kde nám podávala zajímavé informace o jednotlivých domech s názvy např. Zlatá hruška, U Zlatého hroznu atd. Zájezd byl určitě vydařený a už se těšíme na příští. Třeba na muzikál, divadlo nebo další poznávací zájezd.

*Za účastníky Blanka Kmošková*



## SPOLKY

### TJ SOKOL ČISTÁ

#### SOUSTŘEDĚNÍ DĚTÍ TJ SOKOL ČISTÁ

Začátek Velikonoc pro naše nejmenší fotbalisty začal dvoudenním soustředěním, které probíhalo na fotbalovém hřišti a v kulturním domě, kde jsme všichni přespali. Děti sršely elánem skoro celé dva dny. Ze začátku to vypadalo, že nám počasí nebude přát, ale naštěstí se počasí umoudřilo a my mohli trénovat na venkovním hřišti. Děti odcházely domů snad spokojené a lehce unavené.

*Jiří Elčknr*



### SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

#### Hasičský kroužek

Od 6. března se již snažíme trénovat pilně na závody, které se konají 8. května ve Velkých Opatovicích. V rozhazování a motání hadic jsme už všichni opravdoví borci, ale moc nám zase nejdou štafetové předávky. 11. dubna jsme byli na výletě na Matějské pouti a také na Letišti Václava Havla v Praze. A co bylo na celém výletě nejlepší? No určitě všechny atrakce, na kterých jsme byli (autíčka, kolotoč, autíčka na vodě, zámek hrůzy a další).

Doufáme, že si tak krásný výlet zopakujeme zase příští rok.

*Jiřina Filipčíková*



### HOKEJOVÝ KLUB ČISTÁ

#### VÝSLEDKY HC ČISTÁ O. S. V MHL BEZKONTAKT LITOMYŠL

18. kolo	HC Čistá - Proseč	4:3
19. kolo	HC Čistá - V. Mýto	2:6
20. kolo	HC Čistá - Hokej sport	8:2
21. kolo	HC Čistá - Sloupnice	8:5
22. kolo	HC Čistá - Příluka	5:0
23. kolo	HC Čistá - Fitcentrum	8:2
24. kolo	HC Čistá - Vidlatá Seč	3:4
25. kolo	HC Čistá - Makov	6:2
26. kolo	HC Čistá - Č. Třebová	5:3

#### Konečná tabulka sezóny 2014-2015:

1. Sloupnice	24	18	2	0	4	124:75	58
2. Vidlatá Seč	24	18	0	2	4	116:58	56
3. Peak sport	24	14	3	1	3	117:62	52
4. Vysoké Mýto	24	15	1	1	7	101:52	48
5. Čistá	24	15	1	1	7	124:86	48
6. Opatov	24	10	2	0	12	99:106	34
7. Jenišovice	24	9	0	3	12	110:134	30
8. Proseč	24	8	1	1	14	84:121	27
9. Hokej sport	24	7	2	2	13	85:87	27
10. Příluka	24	7	2	1	14	68:113	26
11. Česká Třebová	24	7	1	1	15	69:99	24
12. Fitcentrum	24	6	2	0	16	69:114	22
13. Makov	24	4	1	2	17	49:98	16

Další informace a rozpis utkání na webu: <http://hccista.webnode.cz/>

#### HC Čistá, o. s.

Druhá hokejová sezóna je úspěšně za námi a už vyhlížíme novou. V městské hokejové lize jsme obsadili krásné 5. místo v konkurenci 13 družstev. Sezónu jsme začali v září povedeným soustředěním v Nymburce. Uspořádali jsme druhý hokejový ples, vánoční, jarní bruslení a sezónu ukončili 21. března 3. členskou schůzí. Do další sezóny bychom chtěli zachovat pozice jak ve sportovním, tak i v kulturním životě obce. Už teď Vás můžeme pozvat na 3. hokejový ples 9. 1. 2016. Na závěr bych chtěl poděkovat všem našim věrným fanouškům a obzvláště sponzorům.

### Jarní bruslení

V neděli 15. 3. 2015 uspořádalo občanské sdružení HC Čistá jarní bruslení, kterého se zúčastnilo o něco méně lidí než vánočního bruslení, ale o to více místa na ledu měli ti nejmenší při hokeji proti svým tatínkům. Dospěláci pěkně prohnali a odjížděli spokojeni s úsměvem na rtech. Tato akce byla poslední zimní akcí HC Čistá, protože hned v pondělí byl led rozpuštěn. Tak se budeme těšit na další sezónu a na další společné chvílky strávené na ledě.

*Jiří Elčknr*



## **ZÁKLADNÍ ŠKOLA**

### **CHALOUPKA NA VRŠKU A MASOPUSTNÍ VRKOČ**

Na příchod jara se děti připravovaly již od 12. února, kdy jsme se školní družinou navštívili Regionální muzeum v Litomyšli. Čekala nás komentovaná prohlídka výstavy loutek, kostýmů a celých scén z večerníčku „Chaloupka na vršku“ z dílny Šárky Váchové. Paní lektorka nám ukázala, jak se točil večerníček, jak se pracuje loutkou při animaci a kdo všechno má na starosti natáčení. Následovalo promítání večerníčku, kdy si děti připomněly lidové zvyky od Tří králů přes masopust až do Velikonoc. Z výstavních prostor jsme seběhli do dílny v přízemí muzea, kde si všichni vyrobili masopustní vrkoč - ozdobu, kterou jsme si odvezli domů.



## **VELIKONOCE V MUZEU**

Čas letí jako voda a od masopustu k Velikonocům je jen krůček. První návštěva muzea se setkala s velice příznivým ohlasem u dětí, a tak jsme vyrazili na další hned 26. března. Tentokrát na program „Veselé jarní tvoření“. Děti si zopakovaly velikonoční lidové zvyky, některé nové se dozvěděly a v dílně si vyrobily malou dekoraci na velikonoční stůl. Celou dobu nás provázela pracovnice muzea v šatech prosté venkovské ženy. Krásné historické kostýmy a klobouky si mohly děti vyzkoušet v převlékárně v kabinetu etnografie, kde se může každý návštěvník (nejen děti) muzea obléci nejen do krojů, ale i do dobových městských šatů. Z výletu si děti odvezly spoustu zážitků, nové vědomosti a vlastnoručně vyrobenou ozdobu velikonočního stolu.



## **PRO KRÁSNÝ ÚSMĚV VAŠICH DĚTÍ**

V únoru jsme se zapojili do preventivního programu dm drogerie markt s.r.o. „Veselé zoubky“, zaměřeného na prevenci zubního kazu. Tohoto projektu se zúčastnily děti z 1. a 2. třídy. Programem děti provázela Hurvínek s Máničkou. Právě Hurvínkův zkažený zub a jeho obava navštívit zubaře vyvolaly u dětí velkou diskusi. Za svoji pozornost a pracovitost byli všichni odměněni dárkovou taštičkou s produkty péče o zoubky - kartáčkem, pastou, přesýpacími hodinami a informační brožurou.



## **PLAVECKÝ VÝCVIK**

Jako každý rok, tak i letos jsme jezdili s dětmi do litomyšlského bazénu na plavecký výcvik. Probíhal od 3. února do 19. března a účastnily se ho všechny děti.



# MATEŘSKÁ ŠKOLA

## VÝLET DO BRNA

Z důvodu velké nemocnosti dětí z MŠ v Trstěnici nám vyšel výlet až na „druhý pokus“. Čas ale rychle uběhl a druhý termín byl tady. Počasí jako na objednávku, usměvavý pan řidič a hlavně spousta zážitků z vyprávění a efektní projekce ve Hvězdárně. Nabytí dojmy, posílnění dobrým obědem a protažením na hřišti jsme se přesunuli do Technického muzea.

V herně měly děti možnost zkoumat různé fyzikální vlastnosti, pochopit, jak věci fungují. Vše si názorně vyzkoušely. Děkujeme vedoucí učitelce MŠ v Trstěnici Mileně Kovářové za pozvání, zajištění a organizaci výletu a těšíme se na další spolupráci.



## PLAVECKÝ VÝCVIK

Celkem desetkrát jsme se všemi přihlášenými dětmi vypravili do krytého bazénu v Litomyšli, kde probíhala předplavecká výuka dětí. Zpočátku se některé z nejmenších dětí bály. Brzy však zjistily, že si vlastně hrají, a výcvik se jim začal líbit. Osvojily si základní pohyby potřebné k plavání, překonávaly strach, potápěly se. Učily se pozornosti, spolupráci, orientaci v prostoru, staraly se o své věci, zlepšovaly sebeobsluhu. Odměnou dětem byla radost z pohybu ve vodě a „Mokré vysvědčení“. Nezbývá než trénovat a trénovat.



## TVOŘIVÁ DÍLNA

Pro rodiče a děti jsme v týdnu před velikonočními svátky připravili tvořivou dílnu s názvem „Haló, voláme jaro“.

Již z názvu je patrné, že jsme tvořili jarní dekorace - kuřátka, květiny, včelky, skákací žabky, rakety. Zdobili jsme věnečky a perníková vajíčka. Nechybělo ani tematické občerstvení - zdravé jarní jednohubky. Děti se na tvoření s rodiči vždy moc těší. A nás těší, že si na ně uděláte čas a přijдете tvořit.



## MATEŘSKÁ ŠKOLA KARNEVAL

Karnevalové veselí jsme si my, „dospěláci“ i děti, velice užívali. Chystali jsme obrázky na výzdobu, tvořili masky, učili se tanečky..Vyvrcholením byl pak společný karneval v KD s názvem „Cesta kolem světa“. S dětmi jsme navštívili Ameriku, Čínu, Egypt a Rusko. Nechyběla promenáda, tanec, soutěže dětí i jejich rodičů ani bohatá tombola. Přítomné úsměvy všech byly pro nás odměnou.



## ZATMĚNÍ SLUNCE

Po několika letech se nám naskytl ke zhlédnutí neobyčejný přírodní jev - částečné zatmění Slunce. Přemýšleli jsme, jak se s dětmi pokochat touto raritou a nepoškodit jim zrak. „Trn z oka“ nám „vytrhl“ pan starosta, který zajistil pro děti MŠ i ZŠ potřebné fólie. Moc děkujeme.

Za kolektiv MŠ Jitka Marešová

Základní škola a Mateřská škola Čistá,  
okres Svitavy  
Příspěvková organizace  
Čistá 3, PSČ 569 56 Čistá  
vyhlašuje

### Zápis dětí do mateřské školy

Vyplněné přihlášky dětí  
potvrzené lékařem odevzdávejte  
ve dnech **25. - 27. května 2015**  
v budově mateřské školy.

Přihlášku a žádosti o přijetí si vyzvedněte  
v MŠ v průběhu měsíce dubna a května.

Rozhodnutí o přijetí dítěte bude  
zveřejněno v budově MŠ od 1. 6. 2015  
(seznam bude zveřejněn nejméně po dobu  
15 dnů) a na webových stránkách školy.



## JINÉ

### NA VĚŽI OD LÉTA DO ADVENTU

Velká věž kostela sv. Mikuláše v Čisté se poprvé otevírá veřejnosti. Na prohlídku jste srdečně zváni každou první neděli v měsíci v době od 9:30 hod. do 10:00 hod.. Začínáme 7. června a končíme 1. listopadu 2015. Seznámit se můžete s minulostí i současností kostela, zvonů a věžních hodin nebo se pokochat výhledy do okolí blízkého či vzdáleného, zájemci se mohou zúčastnit i pravidelného ručního zvonění před bohoslužbou od 10 hodin. Vstup na věž je možný pouze v doprovodu zvoníka, děti mladší 15 let s dospělým. Provozní řád bude k dispozici na webu obce Čistá a na věži. Prohlídka a výklad jsou zdarma, všechny dobrovolné příspěvky budou zahrnuty do veřejné sbírky na obnovu věžních hodin. Individuální prohlídka mimo uvedenou dobu po domluvě se zvoníkem, tel.: 606 581 610, e-mail: kure.pavel@seznam.cz. Na vaši návštěvu se těší

zvoník kostela sv. Mikuláše v Čisté  
Pavel Kuře



## O ZVONECH V ČISTĚ

(2. část)

„Vox mea, vox vitae“ (hlas můj, hlas života)

Srdce tlučící uvnitř zvonu dává zvonu hlas a jeho hlas je symbolem života - jak se můžeme dočíst na nejednom z nich. Zvon promlouvá k lidem svým hlasem a skrze člověka - zvoníka i svými nápisy. Přístup ke zvonům skrytým ve věžích byl v minulosti velmi omezen, ale nápisy na nich se čtenářem počítaly. Byl to zvoník, kdo směl být každý den až u zvonu, prohlížet si jej, číst si na něm, ale především jej rozeznávat a předávat tak symbolicky obsah nápisů všem lidem. Systém nápisů se ustálil už před více než 500 lety a v obměnách se objevuje dodnes. Staletí ubíhají, symbolika zůstává. Nápisy byly zpravidla v latině, později u nás i v češtině nebo v němčině. Na nejstarším dochovaném zvonu v Čisté z roku 1744 nalézáme latinské nápisy a to o jeho účelu - zasvěcení, době a místu vyrobení, o donátorovi (na čí náklady byl vyroben), o tehdejší správci farnosti a jsou doplněny figurální a ornamentální výzdobou.

Primárně liturgický význam zvonu v křesťanském pojetí, tedy oslava Boha a oznamování bohoslužby či modlitby, doplňuje i úloha obecná a sociální. Kupříkladu zvon Vavřinec z nedalekého Vysokého Mýta praví: „Aj já zvon Vavřinec konám povinnou věc, chválu Bohu vzdávám, kněžstvo, lid svolávám, svátky oznamuju, zemřelých lituju, mračna zapuzuju“. Vavřinec tak jasně vypovídá nejen o svém nejdůležitějším úkolu, ale i o ochraně lidí před zlými silami (zlem obecně), přírodními živly (požáry, povodně), potažmo varuje před blízcím se živlem či nepřítelem. Zněl-li kostelní

zvon, lidé jej většinou neviděli, ale rozuměli jeho řeči. Měl nezastupitelnou úlohu v časové orientaci člověka. Polední, ranní a večerní zvonění bylo později doplněno odbíjením kostelních či radničních hodin. Postupně se vyprofilovaly i zvony podle své funkce, např. umíráček, poledníček, sanktusník.

Moderní doba mnohý význam zvonů potlačila. Vždyť i sám zvoník se dnes nejdřív podívá na hodinky, než ve správnou chvíli rozhoupe zvon. I úkol varovný převzala spíše média, místní rozhlas a sirény. V čase prázdnoty a pomíjivosti však víc než kdy předtím hledáme stálý pevný bod, vlastní kořeny, tradici, sounáležitost, společný symbol, naději, jistotu a smysl bytí. Znova odléváme zvony, které nám požáry a války opakovaně vzaly, a necháváme je znít. Nejstarší písemné zmínky o kostele v Čisté (Litrbasích) se objevují už před rokem 1350 a velmi pravděpodobně byl již tehdy zvonem vybaven. Při renesanční přestavbě v roce 1583 byla vystavěna i nynější velká věž a na věži se zvon nebo zvony v té době nepochybně nacházely. V roce 1677 jsou zmiňovány celkem 4 zvony, z toho 3 větší na nynější velké věži. Bližší údaje k nim jsou předmětem dalšího bádání. V roce 1740 došlo k požáru kostela a všechny tyto zvony byly při něm zničeny.

Už v roce 1741 byly v Brně nově ulity dva menší zvony - sv. Petr (cca 53 kg), který přímo navázal na svého ohněm zničeného předchůdce, a sv. Pavel (cca 25 kg). Oba zvony byly zavěšeny na obnovenou malou věž kostela. V roce 1744 nechal tehdejší majitel litomyšlského panství, hrabě František Václav Trauttmansdorff, ulít v Brně dva zvony o hmotnosti 1820 kg (sv. Mikuláš) a 865 kg (sv. Jan a sv. Pavel). Hrabě sloužil

v císařské armádě jako generál a zvony byly ulity z darovaného děla z války s Turky. Velikost zvonů svědčí o nemalém významu obce v rámci tehdejšího panství a koresponduje s velikostí a dispozicemi kostela i s geografickým umístěním obce v protáhlém a poměrně hlubokém údolí říčky Loučná (dříve Lauterbach) a tedy ztíženými podmínkami pro vyzumování jejich obyvatel. Roku 1745 byly oba nové velké zvony vytaženy na věž a zavěšeny do nově vybudované stolice z dubových trámů, kde na menší z nich (sv. Jan a Pavel) zvoníme stejným způsobem dnes. Jako poslední byl v roce 1753 ulit umíráček o váze 63 kg a zavěšen na dodatečně rozšířenou konstrukci v nejnižší části velké věže (směr k obci). Na kostele tak bylo po roce 1753 celkem 5 barokních zvonů, z toho 3 větší na velké věži a 2 menší na sanktusníkové věžičce.

O instalaci věžních hodin a o válečných rekvizicích se dozvíte zase v příštím čísle.

Pavel Kuře

## 1. ROČNÍK BRANÉHO DNE

Vypněte PC, odhodte tablety a pojdte si s námi zasoutěžit do přírody. O co jde? V sobotu dne 23. 5. 2015 se v odpoledních hodinách pro všechny soutěživé děti ve věku od (už umím chodit) do (ještě mne nepohltila puberta - nebo jen trochu) připravuje sportovní odpoledne plně zajímavých disciplín o ceny, vše bude zakončené opékáním buřtů. Toto sportovní odpoledne je především určeno pro týmy našich dětí, ale v případě zájmu i pro rodiny s menšími dětmi. Trasa braného dne bude od místní základní školy směrem ke studánce a dále údolím Jalového potoka. S sebou nepotřebujete nic, než dobrou a soutěživou náladu. Bude-li o tuto akci zájem, můžete se těšit i na další odpolední překvapení.

### Informace k organizaci:

- Soutěžit budou týmy:
  - a) v počtu 3-5 dětí bez doprovodu dospělého - týmy mohou být vytvořeny na základě vlastní dohody soutěžících s nahlášením jmenného seznamu, a to osobně nebo telefonicky u R. Klusoně tel. č. 603 374 695, P. Dřínovského tel. č. 776 056 814 nebo v místní základní škole u p. ředitelky M. Siglové. Nahlášení předem je více než vítané s ohledem na zajištění občerstvení, ale není podmínkou.
  - b) rodiny s menšími dětmi (pro nahlášení platí stejné podmínky jako výše)
- Sraz dne 23. 5. 2015 ve 13:30 u Základní školy v Čisté.
- Pro každého přítomného buřt a nápoj zdarma.
- Pro děti v průběhu tratě připravena občerstvovací stanice.
- Akci zabezpečují společně s obcí Čistá i její zájmové a dobrovolné složky (jakákoliv další pomoc je tímto vítána na výše uvedená kontaktní jména).
- Další průběžné informace budou poskytnuty prostřednictvím místního rozhlasu a samozřejmě prostřednictvím informační nástěnky v základní a mateřské škole.

Na zájem se těší organizátoři akce.



Detail letopočtu nejstaršího dochovaného zvonu v Čisté



srdičko nejmenšího ze všech čisteckých zvonů - sv. Pavla, stav po opravě počátkem dubna 2015 (délka srdce 29 cm, hmotnost 1,26 kg).

## Zájemce o tanec a společenskou zábavu upozorňujeme na připravované podzimní taneční:

Taneční pro mírně pokročilé s tanečním mistrem Ing. Janem Lexmanem, vždy pátek od 20 h.

- 2.10.2015 - 1. lekce
  - 9.10.2015 - pauza (KD již zamluven)
  - 16.10.2015 - 2. lekce
  - 23.10.2015 - pauza (KD již zamluven)
  - 30.10.2015 - 3. lekce
  - 6. 11.2015 - 4. lekce
  - 13. 11.2015 - 5. lekce
  - 20. 11.2015 - závěrečný ples
- Bližší informace budou následovat.



Obec Trstěnice a Obec Čistá pořádají

# 5. ROČNÍK PŘEHLÍDKY DECHOVÝCH HUDEB „MÁJOVÁ KŘÍDLOVKA 2015“ dne 2. května 2015 od 13:00 hodin

V přírodním areálu za školou  
v Trstěnici u Litomyšle,  
v případě nepříznivého počasí  
v kulturním domě v Čisté u Litomyšle

Jednotlivé kapely vystoupí v pořadí

**SAMSONKA  
ŠOHAJI  
DOLNOVANKA  
VACENOVJÁCI**

Programem Vás bude provázet **Radek Klusoň a Petr Sigi**  
Vstupné 150 Kč



## DEN ZEMĚ 2015 OBEC ČISTÁ



V listopadu 2014 dosud neznámý žhář zapálil a zničil udržované a oblíbené torzo „Fajmonovy lípy“. I když strom z posledních zbytků sil bojuje a také letošního jara se zazelená, rozhodli se všichni, kteří mají toto krásné místo mají rádi, zasadit na rozcestí v polích k Janovu strom nový.

### Slavnostní vysazení nové lípy proběhne 26. dubna 2015 v 16 hodin na rozcestí u staré „Fajmonovy lípy“

#### Doprovodný program nejen pro děti:

- přednáška o přírodě a trochu i o myslivosti
- soutěž v poznávání přírodnin (byliny, stromy, keře, zvěř)
- ukázka lovecky upotřebitelných psů
- ukázka vábení zvěře

V případě nepříznivého počasí se doprovodný program přesouvá do kulturního domu.

Po vysazení stromu a přednášce bude následovat jarní piknik z vlastních zásob. Omezený výběr chlazených nápojů a malý ohýnek na opékání bude připraven.



Vstupné: minimálně litr vody  
jako první záливka pro památnou lípu  
(nejlépe z okapu nebo z řeky)  
[www.denzeme.cz](http://www.denzeme.cz)

**KVĚTEN 29** **18 - 22**  
**HODIN**

**NOC KOSTELŮ** V ČISTÉ  
**ANEB**  
**ZNÁMÁ MÍSTA JE NEZNÁTE**

Během celého večera si budete moci prohlédnout interiér kostela sv. Mikuláše v Čisté včetně nástropních malb a praporek obřevných při nedávné rekonstrukci. O největší zážitky, ká a velké VÍL. Možnost prohlídky i přívalem.

Přijďte se podívat na místo, kde se po staletí setkávají osoby lidští a Boží, a za hry vědět započítávejte slunce (nebo jen při odhládky adalít opul na chvíli starost a spíš vědět dál.

Od 18 do 20 hodin bude připraven program pro děti a dospívající na sítně Obřevných kostela sv. Mikuláše (malé divo v doprovodu dospělých).

Sedební ovoc přístřež kostela sv. Mikuláše.

Základní škola a Mateřská škola Čistá,  
okres Svitavy ve spolupráci s obcí Čistá  
Vás zve na oslavu  
**Dne matek,**  
která se uskuteční ve čtvrtek 7. května 2015  
od 16:00 hodin v Kulturním domě v Čisté.

Na programu je vystoupení dětí mateřské školy  
a žáků základní školy, pohoštění zajištěno.

### *Společenská rubrika*

Svá životní jubilea v měsíci úno-  
ru a březnu oslavili:

#### Únor

50 let - Jarmila Dvořáková

60 let - Jaroslava Rambousková

#### Březen

85 let - Božena Dobrá

93 let - Emílie Vašinová

Naším spoluobčanům srdečně  
blahopřejeme!

Od měsíců ledna, února a  
března je naše obec bohatší a  
krásnější o tři nové občanky:

**Jana Štyndla  
Šimona Hopa  
Klára Čapková**

Novým občánkům přejeme do  
života hodně štěstí.

Obecní zpravodaj vychází 1x za dva měsíce. Vydává Obecní úřad Čistá, Čistá 376, 569 56, tel.: 461 634 903.  
Redakční rada: Bohumil Pavliš, mobil: 777 634 903, e-mail: obec.cista@iol.cz, Mgr. Stanislav Švejcar, Petra Vojáčková  
Podepsané příspěvky vyjadřují názory dopisovatelů a nemusí být vždy totožné s názory redakce.

**Uzávěrka příštího čísla 15. 6. 2015.**